



中国·广东·香港·澳门 2025
China Guangdong | Hong Kong | Macao
中华人民共和国
第十五届运动会
The 15th National Games of
the People's Republic of China

潮涌珠江

第十五届全国运动会特别报道



激情全运会 活力大湾区

星辰大海再扬帆 体育强国启新程

——写在第十五届全国运动会闭幕之际

■本报记者 马晶



潮涌大湾区，同心向未来。

历时13天的赛场角逐，第十五届全国运动会在离别的不舍与送别的歌声中落下大幕。

这是全运会66年历史上，首次由粤港澳三地联合承办体育盛会，既彰显“一国两制”的生动实践，也书写了大湾区深度融合的新篇章。

在全运火炬的辉映下，来自全国的体育健儿全力追逐“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克梦想，在粤港澳大湾区搭建的全运舞台上挥洒汗水、顽强拼搏、追求卓越、超越自我，上演一段段呐喊与泪水、坚守与突破交织的体育故事。

以海天为幕，以城市为景，深圳将全运会闭幕式第一次搬到了海滨实景舞台上，给所有人一个惊喜。

今夜，无论是运动员、裁判员、工作人员还是志愿者，大家都在相互道别。

今夜，吉祥物“喜洋洋”“乐融融”成为大家追捧的热门明星，每个人都希望能跟它们合影留念，定格这场全运盛会的美好瞬间。

星辰大海中，湾区共明月。一场充满岭南文化、湾区特色和科技元素的“城市全景闭幕式”在深圳前海欢乐剧场上演。

在海天一色的自然景观中，粤港澳大湾区三地演员以艺术化手段彰显体育精神，展示中华优秀传统文化魅力，为第十五届全国运动会画上一个圆满的句号。



11月21日，第十五届全国运动会闭幕式在广东深圳前海欢乐剧场举行。

新华社记者 陈益宸摄

主角，老将们同样风采不减。这些久经赛场的老将们，用自己沉稳老练、永不放弃和敢与时间赛跑的姿态，为年轻一代做出了榜样。

在现场数万人的集体见证下，中国“飞人”苏炳添上演职业生涯“最后一舞”，给年轻运动员们传递中国短跑的“接力棒”。

参加过六届全运会的老将马龙，在澳门银河综艺馆以稳定的表现，完成乒乓球生涯的最后一块“冠军拼图”。

作为中国体育健儿实现自我价值和展示风采的大舞台，每一届全运会都会诞生几张标志性的面孔，让人们印象深刻。

在大湾区这片具有悠久体育传统的土地上，中国体育健儿将“人生能有几回搏”的口号照进现实。

“谁说宁夏长不出玫瑰？我就是啊！”宁夏选手何杰第一个冲过终点线，勇夺十五运会男子马拉松冠军。他朝着人群激动呐喊，这股气势穿透屏幕，感动你我——有梦想，谁都了不起。

广东组合林高远、刘诗雯连续上演大逆转，将这块“含金量”极高的乒乓球混双冠军收入囊中，铸就乒坛佳话。

“眼镜飞人”徐卓一在男子110米栏决赛中，跑出了13秒12的个人最好成绩，而获得亚军的刘俊茜同样刷新了个人最佳成绩。

广东选手刘景扬在女子100米栏决赛中“爆冷”夺冠。获得季军的福建运动员林雨薇，第一时间向她送上祝福。

竞技体育的魅力，从不止于赛场上的胜利和金牌，更在于其淬炼出的精神力量——刻在运动员骨子里的顽强拼搏、永不放弃，以及笑对失败、祝福对手的大度与从容。

美好的相聚时光，总是如此短暂。十五运会虽然落幕，但中华体育精神将薪火相传、生生不息。这场盛会中散发的人性光辉、情感涌动，也必将成为一份美好的记忆。

同样13岁的邹明珂，在十五运会滑板女子碗池决赛中，以最后一组高难度动作，逆转12岁的山东选手孟令妍夺冠，诠释“自古英雄出少年”。

15岁的广东姑娘柯沁沁，不仅在全国运会体操青年组比赛中拿下3金，还在成年组比赛中夺得2金1银，表现不俗。

千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。当“00后”逐渐成为全运会赛场的

响》备受欢迎。湾区青年品尝着热腾腾的广式早茶，跳着欢快的葡风舞，唱着经典的粤语歌曲《红日》……一幅大湾区融合发展的画卷，缓缓铺陈开来。

走在粤港澳三地的街头，“激情全运会，活力大湾区”的标语随处可见。

通过十五运会的举办，粤港澳三地实现了从单纯“办赛事”到全面“办城市”的转变。

为了办好十五运会，粤港澳三地齐心协力，绘出同心圆。

办好一个会，提升一座城。伴随场馆建设和完善，以及基础设施和环境改造，城市配套建设也在同步提升。

天更蓝、山更青、水更绿、城更美……

生活在这里的人们，既是参与者、见证者，也是受益者。

借十五运会之势，粤港澳三地不断完善运动健身休闲网络，体育公园、健身广场、健身步道等变得更加更好了，提升了人们的幸福感。

城市中一些曾经被忽视的闲置角落和小微空间，也被高效激活，变为服务大众健身的场所，便于人们开展体育运动。

在深圳，南山区的旧厂房被改造为包含攀岩墙、滑板场的“运动公社”，“10分钟健身圈”的蓝图逐步实现。

在珠海，标准化足球场的建设，让市民在家门口就能纵情享受足球带来的乐趣……

办赛事就是办城市。观察一座城市的体育性格，也是理解城市的一种独特视角。

深圳是“赛事之城”，珠海是“骑行之城”、汕头是“冲浪胜地”、佛山是“龙舟之乡”……十五运会期间，广东赛区执委会集中展示了全省21城的“体育性格”，给人们留下深刻印象。

十五运会还促进了大湾区无障碍环境建设。珠海赛区积极协同各相关职能部门做好无障碍城市建设，实现“赛事无障碍”与“城市无障碍”同频共振。

体育加旅游，正成为一种新的潮流。广东推出23条“全运+”城市主题旅游线路和系列“赛事+景区”等组合套餐；香港强化“香港限定”的独特体

验，让“一程多站”真正落地；澳门赛区推动“赛场即景点、观赛即旅游”的融合模式……粤港澳三地打破地域壁垒，唱响“体育+”合奏曲，形成规模效应和集聚效应。

当夜幕降临，大湾区楼宇的灯光与人声鼎沸的运动场馆交相辉映，照亮的不仅是一场体育盛会，更是一座座城市奋进的脚步。

三

闭幕式上，一头头色彩艳丽、姿态灵动的醒狮，闪转腾跃、翻滚舞动，各种精彩动作，赢得现场观众连连欢呼。

作为十五运会群众赛事活动的代表项目之一，舞龙舞狮备受欢迎。“全民全运、全运惠民”，在大湾区正掀起一股新的热潮。

十五运会以“一国两制”下的区域协同发展为纸，以粤港澳三地联动的赛事布局为笔，给“全民全运”的内涵赋予前所未有的广度和深度。

无数普通人的参与，为这场宏大的全运叙事注入了鲜活的百姓注脚。

鼓点铿锵，龙腾狮舞尽显岭南特色；急停跳投，三人篮球上演精彩对抗；直击底线，网球赛场频频打出精彩球……

舞龙舞狮、三人篮球和网球3项群众赛事活动，在十五运会开幕后完成决赛阶段的比赛，为持续了近一年时间的十五运会群众赛事活动圆满收尾。

十五运会共设有群众赛事活动23个大项、166个小项，共有1.1万名“民间高手”参加全运会群众赛事活动决赛。项目设置兼顾大众需求与地域特色，既有涵盖乒乓球、羽毛球、太极拳等群众基础深厚的传统热门项目，也有舞龙舞狮等彰显岭南文化的特色项目。

从年初的预赛开始，一场场群众赛事活动在全国各地接连掀起全民健身热浪，很多体育爱好者也因此得到通往全运舞台的机会。“没想到，社区比赛的冠军也有机会登上全国比赛的舞台。”这是很多体育爱好者发自心底

的感慨。

当19岁的年轻新秀与70岁的资深老将在门球赛场上同场挥杆，当沈静思、卞雨倩、张娴等国家队名将重回业余排球赛场，当普通人与丁立人等顶尖棋手同场对弈……大家因体育相聚，一场场群众赛事活动，在全国体育爱好者之间搭起了一座“同心桥”。

十五运会上，香港首次实现群众赛事活动全项目参赛并取得优异成绩；澳门派出14支代表队参加群众项目比赛；粤港澳三地联队参加龙舟和舞龙舞狮项目的争夺。这场彰显团结拼搏精神的体育赛事，进一步增进了香港、澳门同胞的归属感和荣誉感。

不仅是在粤港澳大湾区，“全民全运”让体育深度融入百姓生活，持续释放活力。从珠江之畔到南海之滨，十五运会以体育为纽带，将粤港澳三地紧紧相连，更将“全民全运、全运惠民”的理念推向了新高度。

以十五运会为起点，“全民全运”的种子将在更广袤的土地生根发芽，体育强国的梦想也将再在亿万人民的参与中照进现实。

四

今晚，闭幕式的舞台整体就是一张“纸”。从看台的角度看，文体展演开始的时候，这张“纸”缓缓破水而出，十分震撼。

年轻的舞者们，与机械臂、机器人共同起舞，通过对高科技场景的艺术化呈现，展现科技发展与生态人文共融的时代风貌。

以科技为翼，助体育腾飞；以创新为魂，铸全运精彩。在十五运会上，高科技产品得到全面展示和应用。

依托大湾区的科创优势，十五运会遴选了130多款高科技产品融入赛场内外的各个环节，构建起“赛事引领、场景多元、成果惠民”的新模式，让科技之光点亮赛场，推动体育与科技、民生、产业深度融合。

跨越港珠澳三地的自行车比赛、跨越深港两地的马拉松比赛，百余名运动员实现“无感通关”。科技是保证这些赛

事“丝滑”进行的关键因素之一。

科技的力量，在十五运会现场处处闪光。

自主研发的“海马”号深海遥控潜水器深潜1500多米采集可燃冰“源火”，实现“深海取冰、燃冰成炬”的创举。

全球首个5G-A人形机器人“夸父”完成火炬传递，人形机器人群体协同奏响礼乐，彰显具身智能能力。

电光水雾“科技火焰”、AIGC生成吉祥物动画、裸眼3D等技术交织，打造沉浸式视听体验，展现大湾区全球创新集群的底气。

智慧场馆迭代升级，实现绿色、高效、双赢。

十五运会90%以上场馆改造复用。天河体育中心采用预制跑道，强韧耐用且可以100%回收。

肇庆赛区利用竹塑板材打造颁奖台，不仅绿色环保，赛后还可完全回收利用。

5G-A通感网络、电力系统的无人巡检天团等技术应用落地，实现场馆智慧运维与低碳环保双重突破。

科技不仅深度融入赛事运行、服务保障、观赛体验等，还将在赛后持续发力，赋能社会民生，以及城市的长远发展。

十五运会，不仅是一场体育盛会，更是一场科技与体育的深度对话，为赛事注入创新活力。

五

在“十四五”收官在即与“十五五”新征程将启的历史交汇点上，举办一届体现国际水准、中国气派、岭南风韵、湾区魅力的全运盛会，具有十分重要的意义。

十五运会的赛场上，运动员们气势如虹，绽放青春活力，实现光荣梦想。

赛场外，体育的多元功能被充分释放，完美诠释了体育赋能的广阔图景。

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。

十五运会，将粤港澳大湾区“同根同源”的底色、“同心同圆”的生活、“同梦圆同”的愿景进一步刻进人们的记忆里。

全新的办赛模式、宝贵的组织经验、融洽的产业协同以及机制层面的诸多有益探索，都是区域融合和协同治理的“源头活水”，有利于推动粤港澳三地融合衔接更加顺畅、要素流动愈发高效便捷。

十五运会的生动实践，必将进一步促进粤港澳大湾区的融合发展，生动展现“一国两制”的强大生命力，在推进中国式现代化的壮阔进程中，留下浓墨重彩的一笔。

今晚的闭幕式，还有一个激动人心的时刻——

全运会会旗的交接，是光荣与梦想的传递。

2029年第十六届全国运动会，将由湖南省承办。这是全运会首次落户中部地区。

国家体育总局局长高志丹，把会旗交给湖南省省长毛伟明。现场响起一阵热烈的掌声和欢呼声，这也标志着全运会正式进入“湖南时间”。

今夜，在深圳前海欢乐剧场，一场大湾区交响乐正昂扬奏响。

未来，在长沙的湘江之畔，湖湘文化正翘首以盼八方来客。

山水相连，赛事有期，梦想无尽。

让我们砥砺前行，为着光荣的梦想拼搏，向着中华民族伟大复兴奔跑。

2025年，挥手粤港澳，难说再见。

2029年，相约湖南，不见不散！

(本报深圳11月21日电)

版式设计：许 硕